

美確診破150萬 俄個案全球第二多

美國及俄羅斯的新冠疫情未見放緩，其中美國全國累計確診及死亡宗數，昨日分別突破150萬及9萬大關，佔全球確診及死亡個案接近173；至於在病情持續惡化的俄羅斯，昨日再增加近1萬宗確診，累計超過28萬宗，超越西班牙，成為全球確診第二多的國家。

莫斯科仍然是俄羅斯疫情最嚴重的地區，佔全國宗數超過一半，不過與此同時，俄羅斯其他地區的疫情亦不斷升溫。俄羅斯行政區所處的11個不同時區中，目前都已經出現確診個

案，包括一些最為偏遠及貧窮的地區。總統普京上週與85個地區首長舉行視像會議時表示，將交由地方政府自行決定是否解除封城措施，稱俄羅斯是龐大國家，故需視乎個別地區的疫情採取特定行動。

俄地方數字與官方有異

莫斯科市長索比亞寧表示，現階段無意會促解封，稱此舉可能引發第二波疫情。地方政府除了在解封方面擁有更大自主權，亦開始自行

通報感染人數和死亡病例，有時與聯邦政府公佈的全國官方數據出現差異，例如截至上週五，加里寧格勒州公佈共有13人病逝，政府的抗疫總部則指有11人不治。

雖然莫斯科疫情嚴重，但相較境內其他地區，仍然具有較豐富的資源抗疫，例如市政府早前為了有效實施封城，率先推行電子通行證制度，並計劃免費向市民進行大規模病毒檢測。



莫斯科防疫人員將新冠死者下葬。 法新社

抗擊 新冠肺炎

美國前總統奧巴馬昨日再度批評現任總統特朗普政府的防疫措施，是一個星期內第二次，而且今次更是在網上公開演說中作出，對於卸任後鮮有直接批評現屆政府的奧巴馬而言，做法可謂相當罕見。奧巴馬表示，今次疫情暴露了現屆政府班子能力不足，批評官員甚至連最基本的門面功夫也不願去做；他亦談及歧視黑人問題，指出疫情下更能反映黑人群體所受教育不公。

奧巴馬卸任以來，即使不時被特朗普抨擊，仍一直避免與對方公開衝突，但自從奧巴馬表明會為勢將奪得民主黨總統候選人提名的前副總統拜登助選後，對特朗普政府的批評則漸趨明顯，他本月9日便曾在一場有3,000名前幕僚參與的視像會議上，批評特朗普政府防疫手法如「絕對混亂災難」。

批政界「孩子心態」

奧巴馬昨日為美國傳統黑人大學聯盟(HBCUs，指美國1964年前專為黑人而設的高等教育機構)畢業典禮發表講話，受疫情影響，典禮以視像形式舉行，經YouTube、facebook、twitter等平台公開播放。講話內容罕有地觸及不少政治議題，他談到疫情對社會影響時，在不點名特定政府官員下，直指「不少手握權力的人看來很清楚自己在做什麼，疫情則終於完全地將遮蓋布撕開……很多人甚至懶得假裝自己控制得到」。

在同日另一段網上高中畢業演說中，奧巴馬則敦促學生在察覺社會的領袖有不足時，要挺身而出，並再次不點名批評政界，稱「小孩子心態是只做感覺良好、方便、容易的事；不幸地，很多所謂大人，包括擁有響亮名銜、重要職責的大人，仍然抱持同一種心態——這便是所有事都一場糊塗的原因」。

疫情揭露黑人問題

奧巴馬在HBCUs畢業禮上，亦談及黑人群體在疫情下的苦況，包括2月時一名黑人男性外出慢跑期間，被一名白人前警員及其兒子槍殺。他指出黑人群體長年在美國面臨深層的不平等、比其他人更重的負擔，疫症便將此問題公諸於世，直指「新冠肺炎對我們的群體帶來不合比例的影響」，繼而鼓勵學生要有所行動，令社會更美好。

疫情令美國失業率升至歷史新高，奧巴馬向學生表示理解，形容疫症迫他們「比其他世代成長得更快」，在疫情之前，他們亦已面對社交媒體壓力、校園槍擊案、氣候變化等問題。他鼓勵學生不要逃避，要團結、並關心其他人的困難。

綜合報道



奧巴馬在致辭中指疫情暴露了現屆政府班子能力不足。 路透社

全球新冠疫情概況

全球宗數 4,760,420
死亡人數 314,138

國家或地區	宗數	死亡
美國	1,514,157 (27,081)	90,246 (2,183)
俄羅斯	281,752 (9,709)	2,631 (94)
西班牙	277,719 (1,214)	27,650 (87)
英國	240,161 (-)	34,466 (-)
巴西	233,648 (13,357)	15,668 (706)
意大利	225,435 (675)	31,908 (145)
法國	179,630 (-)	27,625 (93)
德國	176,450 (751)	8,027 (26)
土耳其	148,067 (1,610)	4,096 (41)
伊朗	120,198 (1,806)	6,988 (51)

(括號內為新增數字)

*截至香港時間今日凌晨零時30分

指疫情揭班子能力不足 一周內第二次發聲

奧巴馬再批特式抗疫

門面功夫都懶做



紐約民眾在公園休息，其間有警察與市民交談，以控制社交距離。 路透社

稱1月初研疫苗 特朗普被質疑

美國總統特朗普上周五在白宫召開記者會，高調宣佈加速研製新冠病毒疫苗的計劃，不過他在講話期間，卻無意中透露美國早於1月11日起，已經開始研製新冠病毒疫苗，立即引起各界質疑。

特朗普當日說：「美國國家衛生研究院(NIH)科學家們在1月11日開始研製第一支候選疫苗，那是病毒



特朗普言論受到質疑。 彭博社

基因序列在網上公開的數小時內。1月11日，大部分人那天甚至還沒聽說過(新冠病毒)，我們已經嘗試研製一種疫苗，在我們還不知道面對的是什麼的時候。」

網民：憑什麼批華隱瞞

因防疫不力，美國成為新冠疫情「震中」，特朗普卻一直卸責給中國，拋出「中國隱瞞論」等陰謀論。如今特朗普親口說出美國開始研製疫苗的時間，意味美國早就知道了新冠病毒的情況。因此當特朗普發言後，不少美國網民紛紛作出反應。

網友索爾發文稱：「自2020年1月11日以來，NIH就在研製新冠病毒疫苗。這比美國報告首例新冠肺炎確診病例要早。你有沒有覺得不大對勁？」另一網友塔姆質疑特朗普：「所以他是從說從1月11日就

了解情況，卻在未來兩個月內毫無作為？」還有網友抓住特朗普的「漏洞」，質問美方為什麼還指責中國「隱瞞資訊」，「白宫發言人能否出來解釋一下，科學家是如何在2020年1月11日研製疫苗的？這(研發)需要中國提供相關具體訊息，而你們聲稱中國隱瞞了訊息。2020年1月15日中國外交官來白宮的時候，你們什麼也沒問。」

白宫科學家涉利益衝突

至於當日獲特朗普任命為白宫疫苗工作组首席科學家的斯拉維，則被揭發持有他此前擔任董事的生物科技公司Moderna的15.5萬股認股證，價值約1,000萬美元(約7,751萬港元)。由於Moderna有份進行新冠疫苗研發，並於上月獲得聯邦政府資助，斯拉維持有的認股證可能構成利益衝突。

綜合報道

紐約州長：個案多因擅自離家

美國紐約州近期每日繼續錄得逾2,000宗新增新冠肺炎個案，州長科莫昨日指出，大部分新增個案來自部分離家購物、運動或社交的民眾，而不是從事必要行業的上班人士，形容居家令或需長期生效。

科莫表示，他早前曾假設必要行業員工的感染比率較高，但事實正好相反，紐約州政府正聘請數千人，追蹤患者的密切接觸者，並派到州內上週五起局部復工的5個地區，承認追蹤工作困難。至於疫情較嚴重的紐約市，大部分經濟活動

本月底前仍要暫停。

部分賽事閉門作賽

紐約州亦計劃重開更多公眾活動，其中賽馬和賽車場有望在下月1日起重開，容許閉門作賽，職業棒球大聯盟賽事亦可閉門恢復，科莫形容「倘若這在經濟上可行，將會是好事」，但承認確診個案可能隨經濟活動恢復而上升。此外，紐約州亦計劃與鄰近的新澤西、特拉華和康涅狄格州，在下周陣亡將士紀念日假期期間，局部開放海灘。



紐約州長科莫指，大部分新增個案來自擅自離家民眾。美聯社

蓋茨資助居家檢測計劃 突被FDA叫停



SCAN向數千個家庭寄出病毒測試紙。網上圖片

美國西雅圖一項獲微軟創辦人蓋茨資助的新冠病毒居家檢測項目，上週六突遭美國食品及藥物管理局(FDA)以項目流程違規為由叫停。項目今年2月推行以來，已成功發現數十名新冠感染者，有病毒專家對計劃被叫停表示失望，指出目前美國檢測進度遲緩，居家檢測將是必然選擇。

稱需更嚴格標準

西雅圖冠狀病毒檢測網絡(SCAN)今年2月成立，團隊成員皆有豐富的流感追蹤檢測經驗，蓋茨基金會3月時曾透露，有向SCAN提供技術支援，蓋茨亦以個人身份捐助SCAN。SCAN數個月來與當地衛生部門合作，向數千個家庭寄出新冠病毒測試紙，發現數十名此前隱藏於社區的感染者，有助確

保社區安全解封。

SCAN表示早在3月初已跟FDA合作，並在同月23日申請緊急使用授權(EUA)，但上週六接獲FDA通知，稱如要將測試結果直接告知檢測者，需另行獲聯邦政府授權，故在此之前，樣本收集及檢測工作全部暫停，且暫未有重啟日期。SCAN強調，FDA沒有質疑病毒測試的安全或準確程度，不過FDA稱，起初以為SCAN的項目只是監察疫情，若用於臨床診斷，便需使用更嚴格的標準。

哈佛全球健康研究所上週發表報告稱，美國每日需進行至少90萬次有效檢測，現時檢測量只有該數字1/3。斯科里普研究所所長托波爾表示，此時叫停項目十分愚蠢，形容有效居家檢測是實現大規模檢測的唯一途徑。

綜合報道